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REMARQUES SUR LE MOUVEMENT D'UNE FIGURE PLANE
DANS SON PLAN;

Par M. A. Perier.

1. Le centre de courbure (2, 3) de 'enveloppe des droites
xcose -+ ysing — f(¢)=o0
est donné par les équations
—asing+ Beoso — f=0, acosy+Psing+ M=o,
d’ot 'on déduit
=P [, BB (—a (r— B = (S
az+ by = f1— I

Ainsi, lorsque fest de la forme acos(bo — ¢), a, b, ¢ étant des

constantes, un point de la courbe et son centre de courbure sont

conjugués par rapport & un cercle, de rayon ab. C'est précisément

le cas des épicycloides et le cercle n’est autre que le cercle de
base.

2. Nous pouvons déflinir le mouvement d’une figure plane dans
son plan par les positions successives de deux de ses droites que
nous choisirons rectangulaires 'une sur 'autre. Soient

t=xcosc+ ysing—p=o0 N=—TSINO+ Y COSE — P; =0
3 ¢+ ?—P ’ Y| ?+y ?— P ’

les équations de ces droites par rapport i des axes lixes; et

AL Br,+C=o,
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A, B, C éiant des constantes, I'équation d’une droite du plan mo-
bile. Dans le mouvement du plan, cette droite enveloppe une
courbe dont la normale a pour équation A&y + By, = o. Elle passe
par le point &, = o, y, = 0, centre instantané de rotation 1. De
méme la développée n'*™ a pour normale la droite

ABED -+ Byt = o.

Elle passe par un point 1,, (n+ 1)¥™ centre instantané de rotation,
indépendant des coefficients A, B, C.

Lorsque ¢ varie, le lien du point I dans le plan mobile est la
roulette, dans le plan fixe la base; la droite I est normale pour
une valeur de ¢ i la base et a la roulette en leur point de contact,
eten général la droite I,1,, & la courbe engendrée parle pointl,;
enfin le second centre instantané [, est situé sur la polaire du
centre de courbure de la roulette par rapport au cercle de
courbure de la base.

Lorsque pour deux mouvements I, Iy, I,, ..., I,_, coincident,
les deux mouvements ont un contact d’ordre n, c'est-a-dire
que les courbes décrites par un méme poinl ont un conlact
d’ordre n et réciproquement.

Soient 1, 1}, I}, les trois premiers centres instantanés de rotation
lorsqu’on fait rouler le cercle osculatenr de la roulette sur le cercle
osculateur de la base; 1, coincide avec I, ; I, est le pied de la per-
pendiculaire abaissée par le point I, sur la droite Il, (Journal de
Mathématiques spéciales de M. de Longchamps, 1895, p. 217
el suivantes).

3. Prenons pour axes de coordonnées la tangente, axe des z, et
la normale a la base, axe des y, au point de contact avec la rou-
lette & un certain moment; soient

22+ y2—a2Ry =0, a2+ y*—2Ry=o0

les équations des cercles osculateurs de la roulette et de la base;
les coordonnées du second centre instantané de rotation (x,, yy)
sont donndes par les équations

&y = o0, nR—Ri(yi+ R)y=o0.

o faisant rouler le cercle 22+ y*—azy =0 sur le¢ cercle
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x9+y2— 2£,) = 0, on.aura un mouvement ayant un contact du
second ordre avec le premier, si la relation -
Yip— Plv(}’r‘.‘ o) =o
est satisfaite. Le cercle de rayon p passe par le point o, 3 sil'on a
a?+ PB2—2pf =o.

Comme, dans le roulement du cercle o sur le cercle 5, le
y v
point o, 8 décrit une épicycloide, le centre de courbure («,, B3,)
de la trajectoire se trouve a l'intersection des droites
J
a {51 =K ( —_
;—'p‘—- y azy+ 31— p B+ £1) = o,
d’olt
K= - R4l ,3 .
T
Pour 2 == 0, on a la relation

Bi(yi+B) =‘}’1?'7
ou

@l l.J_}" —l{l R.

Les droites joignant les points 2, 3 et 2, 3, aux centres des
cercles 1 et Ry ont pour équations

z y 1 r y I
1 .
x p ! = 0, * p -K— =0
I
'R o 1 o

Par soustraction, on obtient la droite
T A -+ _}/pl = 0,

d’ou le théoréme que M. G. Keenigs veut prendre pour fondement
de lathéorie (Bulletindes Sciences mathématiques, janvier 19o7),
afin d’éviter des précautions lenant a la question des signes.

4. Soient Cle cone licu des axes instantanés de rotation d'un
solide, mobile autour d’un point fixe O, dans I'espace; (' le cone
lieu de cet axe dans le solide; OM la génératrice de contact des
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deux cones, axe inslanlané i I'instant considéré. Menons par le
point M un plan perpendiculaive & OM; ce plan coupe le cone C
suivant une courbe B et le cone (' suivant une courbe B'; en fai-
sant rouler B' sur B on obtient pour le plan un mouvement ayant
un conlact du second ordre avec celui qui résulte du mouvement
du solide a I'instant considéré ; d’ailleurs les points se trouvant sur
une méme droite passant par le point fixe O décrivent des trajec-
toires homothétiques.



